

“不太好看”的一季度经济数据有哪些看点

数据体现转型,新常态下有新期待

本报讯 日前,全区一季度经济运行数据对外发布。在全国经济数据普遍都“不太好看”的大背景下,嘉定同样不能独善其身:相比较前两年一季度9%以上的经济增速,今年6.1%的增速不免令人错愕。不过,正所谓“横看成岭侧成峰”,跳出对旧逻辑的因循,就能看出数据中的另一番风景。

增幅放缓但“缓”中领先

2013年、2014年一季度全区经济增速分别为9.4%和9.9%,而今年却滑落到了6.1%。乍现的“放缓”和“减速”,让长期习惯高速增长的人们,开始对嘉定未来的经济发展产生担忧。不过,仔细对比前两年的数据后不难发现,嘉定的经济体量其实并未有丝毫

“缩水”。今年前三月,全区实现增加值435亿元,较2013年、2014年同时期的358.4亿元和396.6亿元有明显提升。

浏览一季度统计数据,部分经济指标的“暗淡”无法影响全区经济总体向好的基本格局。嘉定经济与全市及周边相比,呈现“缓中领先”之势。今年前三个月,全区实现规模以上工业产值突破1300亿元大关,同比微增1.5%。与此同时,第一季度全市规模以上工业总产值增速却出现负增长,同比下降0.1%,即使是相邻的苏州市,规模以上工业总产值增长也仅有0.9%。在社会消费品零售额方面,得益于春节因素及“圆迈贸易”等电商龙头企业的拉动,全区前两个月实现社

会消费品零售总额近134亿元,同比增长29%,远超全市的8.1%、闵行的6.1%和松江的8.4%增幅,嘉定商业大区的地位得到持续巩固。

新数据折射产业新动力

把脉当下经济,一些传统的支撑力量正在消退,一些新的力量则在爆发式成长。一季度全区增加值435亿元,同比增长6.1%;规模以上工业产值1300.5亿元,同比增长1.5%。增幅放缓的“粗数据”背后,全区产业结构调整调整的“细数据”进一步优化。一季度全区第三产业大幅增长领先第二产业增长,属地增加值比重达到39.5%,实现增加值近110亿元。反映产业结构深刻变化的另一组数据是,今年前两个

月,全区规模以上工业高新技术企业及战略性新兴产业分别实现产值213.5亿元和82.5亿元,占全区工业比重较去年同期提高2.5和0.5个百分点,高端制造产业能级稳步提升。

一季度工业固定资产投资同比下降21.5%,仅为16.7亿元,这也是令很多人忧心的数据。但与之相关,一季度引进合同外资3.5亿美元,同比增长41.2%。一季度新批的32个合同中,服务业项目多达30个,且均契合时下热门的“互联网+”、新型金融、生物医药等新领域、新业态。

调结构是另一种稳增长

转得早、转得好,成就了嘉定的“变中领先”。围绕技术创新、产业升

级,区内不少企业持续加大力度,向创新驱动要发展。例如,“新时达公司”计划投资5亿多元,扩张工业机器人的研发和生产,预计项目达产后可新增年销售产值13.5亿元;“明匠智能”专注于工业4.0的智能工厂、工业自动化等多领域的应用发展,今年产值有望突破亿元大关;“康德莱集团”更是通过打造健康产业园来进一步推动企业在健康和医疗领域的深入发展,其一季度产值大幅增长32.5%。伴随全区在智能制造及机器人、高性能医疗装备、集成电路及物联网、汽车智能化及新能源汽车等四大产业集群的培育和发展,嘉定创新驱动中的“变中领先”特质,将为未来“稳增长”预留出充足提前量。

记者 唐敏

税收座谈助科创企业发展

本报讯 4月22日,嘉定召开科技创新企业税收座谈会,邀请11家科技企业代表同税务工作者面对面,畅谈交流在税收方面的困惑和建议。副区长孙伟出席会议并讲话。

“我们在专业上是内行,但对税务方面了解不多。”“企业在重组并购中的一些税务问题我们不太清晰。”在座谈会上,“三七玩”、“新时达电气”等多位企业代表坦言,企业正在快速发展期,在税务方面的疑惑也随之不断增加。“过去我们企业规模小,缴纳的税也相对少,现在发展到一定规模时,发现要交不少税。”“齐家网”的企业代

表表示,需要税务部门进行沟通指导。

面对企业提出的诸多问题,区领导和税务部门工作者进行了现场回应,并表示将不断和企业进行沟通,让企业更了解税收政策,让企业纳税依法依规,“心甘情愿”,推动企业更规范、健康地成长,进而营造“大众创业、万众创新”的税收营商环境。

会上,区税务局对科技创新相关税收政策进行介绍和解读,并将相关政策的支持政策的选编本发给企业代表,方便他们查阅适合企业自身发展的条文。会上还对“嘉定税务”微信公众号进行了推介宣传。 记者 管文飞

嘉定开展电动汽车人才培养

本报讯 “风冷和水冷两种冷却方式哪种对电动汽车的电池损伤更严重?”“国家推的电池标准化,现在已到什么程度?”4月22日,中国汽车人才研究会携手中国汽车技术研究中心开启首个电动汽车人才培养项目,聚焦电动汽车测试开发,邀请8位国内电动汽车测试和开发领域行业专家,为来自全国60多家主要整车、零部件企业及科研机构的130多位高级研发人员传道授业、答疑解惑。

2014年起,中国汽车界掀起了电动汽车发展的热潮,然而目前电动汽

车产品在技术先进性、可靠性、安全性等方面仍有待提高。8位专家从电动汽车技术现状及趋势、产品准入条件及流程、整车开发和匹配、电池电机系统测试标准要求、充电基础设施标准要求以及电驱动系统电磁兼容性测试评价等研发技术人员重点关注的领域进行详细解析,以此提升电动汽车测试开发人员的技能水平。

集中培训结束后,130位学员还参观了电动汽车国际示范区试乘试驾中心与数据中心、同济大学上海地面交通风洞中心等。 记者 王丽慧



自驾游博览会:一场说走就走的旅行

本报讯 在上海,48万元绝对买不起“二室一厅一卫”,但买得起这样配置的悬挂车厢!4月23日至26日,2015上海自驾游博览会暨房车露营展览会上,近百款房车亮相。

此次展会通过展示房车、自驾游线路、露营地、景区景点等,为观众打造一场别开生面的自驾露营嘉

年华。活动开设“户外房车露营体验区”以及免费试乘、帐篷露营和美食嘉年华狂欢区,来自瑞典莱克斯房车、帝盛房车等20多个品牌的上百款各式房车汇聚一堂。此外,本次展会还邀请到旅游目的地和旅行社,为市民游客提供“一站式体验”的咨询服务。

值得一提的是,此次展会携手

Cosplay 星幻动漫节,动漫周边展等各类主题活动同期举办,近百位coser带来精彩演出。另外,本届博览会还汇聚了各地美食,如台湾马桶冰淇淋、日本章鱼小丸子等,参观者一饱眼福的同时也能一饱口福。图为参展者正在拍摄房车内部结构。

记者 管文飞/文 李华成/摄



经济短波

征集民生服务需求

本报讯 日前,嘉定社会组织服务中心公开征集2015年度社区民生服务需求,具体服务范围可在嘉定民政网、嘉定门户网、上海社会组织网(嘉定版)查看,并于5月15日前完成《征集表》的填写发送。联系电话:59533375。电子邮箱:690439396@qq.com。届时,服务中心将征集的需求经筛选编制成社区居民服务目录,予以发布。 通讯员 朱民

“康堤”公司挂牌上市

本报讯 日前,由南翔创投投资的企业——康堤(上海)企业管理股份有限公司挂牌上海股交中心。该公司是一家拥有20余年餐饮经验的企业,在上海正大广场、中山公园龙之梦、虹口龙之梦等地设有餐饮店面。 通讯员 小翔

政府“放水养鱼”,企业“如鱼得水”

嘉定落实“加计扣除”政策减免企业所得税超10亿元

打造自主创新产业化引领区

本报讯 从1项发明专利增至29项,从年销售收入2.8亿元猛增至11.7亿元……国内领先的互联网业务平台提供商“网宿科技”在嘉定所实现的高速发展,很大程度上得益于区科委与税务嘉定分局共同落实实施的研发费用“加计扣除”政策(以下简称政策)。

受此利好影响,“网宿科技”依法少上缴的企业所得税从2009年的55.3万元扩大至2013年的411.7万元。“企业税负压力减轻,利润留存势必增加,同时也为企业进一步扩大研发投入腾出了经济空间。”区科委主任陈蕴珠笑着说。数据显示,“网宿科技”的研发投入额2009年时仅有1376万元,而到2013年时

已然逼近亿元大关。

“实施加计扣除是宏观层面的政策引导,激发市场活力就得让企业在市场的大江大河中‘游泳’。”据陈蕴珠介绍,现行的政策依据为2008年国家税务总局发布的《企业研究开发费用税前扣除管理办法(试行)》,即允许企业在一个纳税年度中,将其所从事的国家重点支持的高新技术等领域研发活动费用,如设备折旧费、工艺装备开发及制造费、研发人员工资福利等支出,在计算应纳税所得额时按照规定实行加计扣除,其目的就是引导企业增加研发费用投入。

数据显示,2013年全市享受政策的企业数接近5000家,因此减免的企业所得税总额超过70亿元。“相比较闵行、徐汇等区,嘉定的高新技术企业数量并不占多,但我们减免的税收额

却远超两者,说明我们的企业含金量和政策执行力都很高。”陈蕴珠透露,2009年全区有202家企业的938个项目享受政策,税前加计扣除研发费近14亿元。2013年全区共有447家企业的2058个项目享受政策,累计加计扣除研发费超过41亿元,落实“加计扣除”政策减免企业所得税超10亿元,嘉定已成为全市通过该政策减免所得税金额最高的区县。

“少收的这笔钱回到企业兜儿里,就成了它进一步实施研发的动力。”陈蕴珠透露,过去对于企业从事科研项目研发,政府会在项目申报审批后给予一定资金扶持,企业受益面相对较窄。而研发费用加计扣除政策属于国家鼓励企业技术创新的普惠性税收政策,根据企业科研项目立项实施情况,对符合政策的科研投入直接给予税前

加计扣除,降低了企业研发风险。同时,为确保各类研发项目的评审质量和效率,区科委还对符合加计扣除申报条件的研发项目全部采取专家鉴定方式进行“把关”。

据去年底完成的《嘉定区研发费用加计扣除政策落实情况 and 实施效果评估》报告显示,自从2008年实施加计扣除政策以来,全区企业每年的研发项目和投入经费均呈现两位数以上增长率。2013年,全区专利申请数5222件,企业申报国家和上海市科技项目总数606项,分别较2012年同比增长近三成和四成。在接受调查的416家企业中,已有近8成设立专门研发机构,而在提供有效数据的413家企业中,有超过九成的企业认为该政策对促进企业加大研发投入效果显著。 记者 唐敏